                                                                  ПРОГРАММА 
                                                            Семинар - практикум
Новые формы итоговой аттестации обучающихся по литературе

Тема 1. Нормативно-правовая база деятельности учителя литературы в рамках     подготовки к итоговой аттестации 2011 года.

Лекция 1.1.  Нормативные документы, регламентирующие организацию и проведение итоговой аттестации по литературе в 9 и 11 классах в 2011 году.

 Лекция 1.2 Содержание и форма проведения итоговой аттестации в 11 классе на современном этапе. 

Современные требования к учебно-методическому обеспечению учебного процесса. Базисный учебный план – 2004. Федеральный перечень учебников и рекомендованные учебные программы. Перспективы введения ФГОС.

Задачи учителя литературы по подготовке к итоговой аттестации.

Тема 2.   Анализ результатов ЕГЭ по литературе в 2010 году в выпускных классах средней школы.
Лекция 2.1 Основные результаты ЕГЭ по литературе 2010 года и прошлых лет. Сравнительный анализ результатов выполнения ЕГЭ по литературе выпускниками в РФ, Ярославской области, городе Рыбинске.

Лекция 2.2. Подходы к выявлению ошибок при выполнении заданий различного типа. Темы учебного курса, вызывающие наибольшие затруднения у выпускников при сдаче ЕГЭ по литературе. Типичные ошибки выпускников при выполнении заданий разной степени сложности.

Практикум   Рекомендации по предупреждению ошибок ЕГЭ по литературе. Способы устранения ошибок и приёмы работы учителя над ними. 

Лекция 2.3. Выполнение учащимися части «В». Анализ ошибок, причины их, способы устранения. 

Практикум   Способы устранения ошибок и приёмы работы учителя над ними при выполнении заданий части «В» ЕГЭ по литературе.

Лекция 2.4. Выполнение учащимися части «С». Анализ ошибок, причины их, способы устранения.  

Практикум   Анализ письменных ответов экзаменуемых на задания, требующие написания развёрнутого ответа ограниченного объёма. Анализ развёрнутых ответов экзаменуемых на проблемные вопросы заданий части 3.

Составление рекомендаций для самостоятельной работы учащихся с текстами художественных произведений и литературно – критических статей при подготовке к экзаменам. Методические рекомендации для учащихся по подготовке к ЕГЭ. Рекомендуемая литература для подготовки к ЕГЭ по литературе.
          Тема 3.   Структура и содержание экзаменационной работы по литературе в 11 классе в 2011 году.

Лекция 3.1 Анализ прагматического и психологического аспекта экзаменационной работы. Структура, кодификатор, спецификация ЕГЭ по литературе. Знакомство с перечнем элементов содержания, включённых в кодификатор 2010 года и добавленных в ЕГЭ 2011 года. Требования к уровню подготовки, проверяемому на ЕГЭ по литературе. Основные умения учащихся, которые требуются при анализе предложенных на экзамене текстов. Системное изучение литературы, учитывающее внутренние диалоговые связи историко – литературного процесса, формирование у учащихся навыка «контекстного» рассмотрения литературных явлений с привлечением внутрипредметных связей. Методика проведения уроков повторения в старших классах с целью подготовки учащихся к экзаменам.

Практикум 3.2 Система работы учителей по подготовке  заданий «В» в основной и средней школе. Виды литературоведческого анализа: анализ лирического, эпического и драматического произведения, анализ эпизода. Работа над теоретико – литературными понятиями и терминологией как инструментом анализа  литературного произведения. Различные классификации тропов и фигур. Методика изучения изобразительно – выразительных средств и приёмов.

Практикум 3.3.Система работы учителей по подготовке заданий «С» в основной и средней школе.  Место работы над сочинением в системе литературного образования. Понятийный анализ тем сочинений. Сквозные образы и мотивы русской литературы. Таблицы и схемы как иллюстративный материал на уроке литературы при подготовке к экзаменам. 

Лекция 3.4.  Экспертная оценка задания с развёрнутым ответом по установленным критериям.

Практикум.  Обучение экспертной оценке заданий с развёрнутым ответом по установленным критериям. 

Тема 4.  Оценка достижений учащихся, мониторинг достижений выпускников 11 классов  (пробный вариант тестирования)
Лекция 4.1.  Итоговая аттестация как оценка достижений учащихся. 

Содержание и методика проведения итоговой аттестации в 11 классе. Характеристика целей и объектов контроля. Выявление уровня обученности и качества знаний учащихся. Различные формы текущего и обобщающего контроля на уроках литературы.

Практикум 4.2.  Анализ итоговых работ, выполненных учащимися. Анализ ошибок и формы работы по их предупреждению.

            Тема 5.  Структура и содержание экзаменационной работы по литературе в 9 классе
Лекция 5.1. Структура и содержание, анализ экзаменационной модели 2011 года.

Практикум 5.2.Система работы учителей по подготовке заданий с кратким ответом  в основной школе

Практикум 5.3.Система работы учителей по подготовке заданий с развёрнутым ответом ограниченного объёма  в основной школе.
Практикум 5.4. Система работы учителей по подготовке заданий с развёрнутым ответом.      
            Тема 6. Оценка достижений учащихся, мониторинг достижений выпускников 9 классов 

Лекция 6.1. Итоговая аттестация как оценка достижений учащихся. 

Содержание и методика проведения итоговой аттестации в 9 классе. Характеристика целей и объектов контроля. Система разноуровневой проверки умений выпускников. Выявление уровня обученности и качества знаний учащихся.

Практикум 6.2. Обучение экспертной оценке заданий с развёрнутым ответом по установленным критериям.
             Тема 7.  Итоговое занятие. 

Итоговая аттестация. Защита проектов, моделей уроков, методических разработок. Рефлексия деятельности семинара – практикума.

